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Die Kanzlerwahlen seit 1949 
Noch nie hat ein Kandidat bei der geheimen Kanzlerwahl im Deutschen Bundestag  alle Stimmen der 

eigenen Koalition erhalten. Neben der legendären ersten Wahl Adenauers zum Bundeskanzler 1949, 

als er mit seiner eigenen Stimme genau die notwendige Mehrheit erreichte, waren die Wahlen von 

Helmut Schmidt 1976 und von Helmut Kohl 1994 die knappsten Kanzlerwahlen. Sie übertrafen die 

notwendige Kanzlermehrheit nur um eine Stimme.  

Die Kanzlerwahlen 

 (bis 1990 waren Berliner Abgeordnete nicht stimmberechtigt) 

Kanzlerwahl     
Kanzler- 

mehrheit 
Ja 

Koalitionsmehrheit 

von Gesamtsitzzahl 

Fehlende Koalitions-

stimmen 

15.09.1949 

Konrad Adenauer 
202 202 

209 von 402 

CDU, CSU, FDP, DP 
-7 

09.10.1953 

Konrad Adenauer 
244 305 

334 von 487 

CDU, CSU, FDP,  DP, 

BHE 

-29 

22.10.1957 

Konrad Adenauer 
249 274 

287 von 497 

CDU, CSU, FDP, DP 
-13 

07.11.1961 

Konrad Adenauer 
250 258 

309 von 499 

CDU, CSU, FDP 
-51 

16.10.1963 

Ludwig Ehrhard 
250 279 

308 von 499 

CDU, CSU, FDP 
-29 

20.10.1965 

Ludwig Ehrhard 
249 272 

294 von 496 

CDU, CSU, FDP 
-22 
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Kanzlerwahl     
Kanzler- 

mehrheit 
Ja 

Koalitionsmehrheit 

von Gesamtsitzzahl 

Fehlende Koalitions-

stimmen 

01.12.1966 

Kurt Georg Kiesinger 
249 340 

447 von 496 

CDU, CSU,SPD 
-107 

21.10.1969 

Willy Brandt 
249 251 

254 von 496 

SPD, FDP 
-3 

14.12.1972 

Willy Brandt 
249 269 

271 von 496 

SPD, FDP 
-2 

16.05.1974 

Helmut Schmidt 
249 267 

271 von 496 

SPD, FDP 
-4 

15.12.1976 

Helmut Schmidt 
249 250 

253 von 496 

SPD, FDP 
-3 

05.11.1980 

Helmut Schmidt 
249 266 

271 von 497 

SPD, FDP 
-5 

01.10.1982 

Helmut Kohl 
249 256 

279 von 497 

CDU, CSU, FDP 
-23 

11.03.1983 

Helmut Kohl 
250 271 

278 von 498 

CDU, CSU, FDP 
-6 

11.03.1987 

Helmut Kohl 
249 253 

269 von 497 

CDU, CSU, FDP 
-16 

17.01.1991 

Helmut Kohl 
332 378 

398 von 662 

CDU, CSU, FDP 
-20 

15.11.1994 

Helmut Kohl 
337 338 

341 von 672 

CDU, CSU, FDP 
-3 

27.10.1998 335 351 
345 von 669 

SPD, B90/GRÜNE 

6 

(unter 
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Kanzlerwahl     
Kanzler- 

mehrheit 
Ja 

Koalitionsmehrheit 

von Gesamtsitzzahl 

Fehlende Koalitions-

stimmen 

Gerhard Schröder (auch die PDS hat ihre 

36 Abgeordneten zur 

Wahl Schröders 

nahegelegt) 

Berücksichtigung der 

PDS fehlten Schröder 

bis zu 30 Stimmen der 

eigenen Koalition) 

22.10.2002 

Gerhard Schröder 
302 305 

306 von 603 

SPD, B90/GRÜNE 
-1 

22.11.2005 

Angela Merkel 
308 397 

448 von 614 

CDU, CSU, SPD 
-51 

28.10.2009 

Angela Merkel 
312 323 

332 von 622 

CDU, CSU, FDP 
-9 

17.12.2013 

Angela Merkel 
316 462 

504 von 631 

CDU,CSU,SPD 
-42 

 


